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Материнству нужно учиться

Беременность и роды скоротечны, самое главное начинается после того, как ребенок появится на свет. Именно здесь новоиспеченную маму ожидают трудности и к их преодолению надо готовиться во имя здоровья и счастья будущего ребенка.

Когда беременная ходит на курсы дородовой подготовки, ожидая первого ребенка, ей кажется, что когда родится малыш, она сделает для него все самое лучшее и он вырастет удивительным ребенком на гордость маме. Это же так просто, растить детей! Ведь для этого все есть – инстинктивные знания. Ведь все люди как-то выросли, значит, получится и у нее. 

На практике, когда появляется младенец, женщина оказывается в растерянности – что бы она с ним не делала, он постоянно кричит, плохо набирает вес, травмирует соски, плохо спит, беспокоится, болеет, в общем – куча неприятностей. А еще раздражение, злость и паника. И уже это маленькое беспокойное существо воспринимается как тиран. И мама начинает думать: «Где же счастливое материнство? Как же женщины все это терпели? Родить второго ребенка – никогда! Материнство – это мука!» Такой вывод делает молодая мама.

Почему же у большинства современных женщин вместо счастливого материнства получается кошмар, о котором хочется забыть и никогда о нем больше не вспоминать? Неужели природа не позаботилась о том, чтобы человеку было удобно выращивать потомство? Может быть, что-то изменилось в нашей биологии? В чем причина?

Чтобы разобраться в том, когда же все началось и почему теперь выращивать детей стало так некомфортно и хлопотно, необходимо вернуться к истокам и понять, что представляет собой  материнство. Материнство – это способность женщины выносить, родить и выкормить грудью ребенка до определенного возраста, обусловленного его физиологическими потребностями. Чтобы реализовать эти задачи, женщине необходим материнский инстинкт, на основе которого формируется материнское поведение.

Многие мамы рассчитывают на то, что они вполне могут опираться только на материнский инстинкт, который у них обязательно обнаружится, а материнское поведение сформируется как-нибудь само собой. Причем материнским поведением современные женщины считают любые действия матери по отношению к ребенку. Однако на практике все оказывается не так легко и просто, как думают многие.

Как пробуждается материнский инстинкт.

Материнский инстинкт включается у женщины благодаря нормальным физиологическим родам. Поэтому в родах не должны применяться никакие препараты, роды должны проходить в привычной для женщины бытовой обстановке, роженица должна испытывать минимальные болевые ощущения, как  и положено по физиологическим нормам. Если в родах возникает боль, значит, их ход нарушен, и они уже не соответствуют физиологической норме. Но и это еще не все. На включение материнского инстинкта влияет удобство позы во время рождения ребенка и правильно организованный телесный контакт матери и ребенка в течение первых нескольких часов после родов и многое другое. Нельзя не упомянуть о важности первого прикладывания к груди. Женщина должна приложить малыша к груди именно в тот момент, когда он будет готов к прикладыванию, а не в какое-либо другое время. Следует учесть, что при первом прикладывании младенец должен находиться у груди довольно продолжительное время. Если все моменты родов и первых часов после них были проведены в соответствии с биологической нормой, тогда можно с уверенностью сказать, что материнский инстинкт пробудился. К этому можно добавить, что роды в биологически ненормальной обстановке (роды в воду, роды в роддоме) в 100% случаев исключают пробуждение материнского инстинкта.

В этой связи можно вспомнить замечательную серию экспериментов, проведенных над животными. Козам и оленихам вводили разные препараты во время родов. Введение любого препарата вызывало ослабление материнского инстинкта у животных. Самыми пагубными оказались стимуляция и обезболиване – самки отказывались от своих детенышей. После эпидуральной анестезии самки не только уходили от своих детенышей, они даже пытались их убить, если экспериментаторы настойчиво предлагали им обратить внимание на собственное чадо.

Из этого можно сделать скромный вывод, что если женщине не повезло с организацией нормальных биологических родов, то она не может рассчитывать на материнский инстинкт. Он просто не имел возможности включиться. Зато она смело может рассчитывать на то, что ей все время придется бороться с желаем избавиться от собственного чада.

Можно ли положиться на материнский инстинкт?
Материнский инстинкт, на который рассчитывают будущие мамы, – замечательное качество, если конечно он имел возможность включиться. Однако, даже если он все-таки работает, без сформированного материнского поведения он почти бесполезен. Если бы для выращивания детей нужен был только инстинкт, то у женщин никогда не возникали  многочисленные вопросы по уходу и воспитанию маленьких детей. Материнское поведение формируется только в результате обучения и наблюдения за действиями опытных матерей. Это давно и хорошо известный факт, который родители не хотят признавать. Материнская сноровка – качество, которое не дано женщине от природы. Оно приобретается в результате обучения и последующего накопления опыта в процессе постоянных тренировок.

Бесполезность материнского инстинкта при отсутствии материнского поведения хорошо видна на примере самок шимпанзе, выросших в неволе и никогда не наблюдавших за поведением матерей в природной стае. После родов такая самка берет своего детеныша и носится с ним по вольеру, не догадываясь даже о том, что давно пора перегрызть пуповину и отделить послед. Ни кормить грудью, ни обращаться с младенцем она не может, но ревностно его защищает. Ее инстинкт говорит  только о том, что детеныша надо защищать, а что с ним делать он не знает. Работникам зоопарка приходится усыплять самку, чтобы забрать детеныша и спасти его от собственной мамаши.

Основой материнской сноровки является точное знание поведения ребенка и адекватное его толкование. Наверное, никто не будет спорить, что молодая мать, родившая первого ребенка, практически ничего не знает о его поведении, о значении тех или иных его проявлений и может толковать их неверно или неточно. Чтобы выяснить, в чем была причина того или иного поведения малыша ей потребуется множество проб и ошибок. Чтобы избежать пагубных заблуждений молодой матери необходима помощь и обучение у более опытной матери, искушенной в вопросах взращивания детей.

Процесс формирования материнского поведения легко прослеживается на приматах, которые обучаются уходу за своими малышами в процессе постоянного наблюдения за поведением опытных самок. Сотрудникам зоопарков очень хорошо известно, что не наблюдавшей за процессом выхаживания и кормления малыша обезьянке, не удается стать хорошей матерью. Поэтому в некоторых крупных зоопарках для обезьян, которые не жили в стае и не умеют обращаться со своими детьми, создали своеобразные «курсы дородовой подготовки». На большом экране им демонстрируют фильмы о поведении опытных мам в природной стае. Эффективность подобных «занятий» становится заметной, если обезьяна смотрела кино не менее трех месяцев.

Передавать полноценный материнский опыт может только та женщина, которую кто-то ввел в новую роль матери и обучил ее этому. Материнский опыт не может передавать медсестра из поликлиники или инструктор по плаванью и динамической гимнастике. Не может материнский опыт добываться женщиной самостоятельно в результате проб и ошибок или черпаться из книг и фильмов –  такой опыт можно справедливо назвать необоснованным экспериментом над собственным ребенком. Даже если у матери 2-ой и даже 5-й ребенок, а ее никто ничему не обучал, она способна только повторять свои собственные ошибки. 

Цену материнских ошибок при попытке самостоятельного постижения материнского искусства  хорошо иллюстрирует следующий пример из жизни млекопитающих. Обратимся к наблюдениям кинологов. У собак не существует обучения материнскому поведению, как у приматов, поэтому первородящая мамаша может полагаться только на себя. Она осваивает материнское поведение на собственном опыте от помета к помету. Когда у собаки впервые появляются щенки она долго к ним приспосабливается и все время стремится спрятаться от них, перепоручив заботы о своих детях хозяйке. Ее реакцию на щенков можно выразить восклицанием "Боже, кто это!". К щенкам из второго помета она относится с большей заботой, как бы признавая, что это ее дети. Однако, она все равно стремится от них убежать и особой заботы не проявляет. В результате не все щенки из первых двух пометов выживают. Только к щенкам из третьего помета мамаша начинает проявлять трепетную заботу, поэтому выживаемость среди щенков из третьего помета выше, чем из первых двух. Следует отметить, что собаки могут себе позволить пожертвовать несколькими щенками ради процесса обучения, поскольку они щенятся не менее 1 раза в год и приносят по несколько щенков. Практически такая же история происходит у кошек, хомяков и других животных, где обучение материнскому поведению отсутствует. Таким образом, самостоятельно обучаясь ухаживать за детенышами, матери попросту жертвуют их жизнью. Эта трата биологически предусмотрена у тех видов, где материнскому поведению самке приходится учиться самостоятельно.

Человек относится к существам, которые нуждаются в обучении материнскому поведению и специальных знаниях о ребенке и его потребностях. Поэтому если женщина не позаботилась о том, чтобы приобрести знания и навыки обращения с младенцем от непосредственного носителя позитивного материнского опыта, она не может рассчитывать на то, что вырастит полноценного ребенка. 

Обращаясь к вышесказанному, остается только спросить: неужели человек хуже обезьяны и меньше заботиться о благополучии своего ребенка? Тогда почему, он не считает нужным учиться уходу, позволяющему не травмировать собственное дитя?

Материнские навыки или чему учиться?

Материнское поведение не является абстрактным или произвольным набором действий матери по отношению к ребенку. Дело в том, что рост и развитие новорожденного, как, впрочем, и ребенка первых трех лет жизни тесно связаны с материнским поведением. Элементы материнского поведения определены генетически и передаются в процессе обучения от одной женщины к другой. Перечислим несколько элементов материнского поведения и проиллюстрируем их связь с развитием ребенка. Например:

· прикладывание к груди и позы при кормлении грудью;

· ношение ребенка на руках;

· укачивание;

· высаживание ребенка и т.д.

От прикладывания ребенка к груди, т.е. от качества его сосания зависит, как сформируется его нижняя челюсть. Немаловажно также и формирование прикуса, постановка нижней губы. Эти "мелочи" зависят как от качества, так и от продолжительности периода грудного вскармливания. Чтобы у ребенка прикус и нижняя челюсть сформировались правильно, он должен сосать не менее 2-х лет.

От способа ношения ребенка на руках и от продолжительности его пребывания на руках зависит рост скелета и развитие мышечного аппарата. Например, если мать носит ребенка на руках неправильно, то у него будет недостаточный мышечный тонус, отставание в моторном развитии и неправильное формирование изгибов позвоночника. Кроме того, у малыша будет неправильно расти тазобедренный сустав, что к 6 месяцам может закончиться лечением врожденного вывиха бедра и помещения ребенка в распорки. Это зависимость очень хорошо известно на примере африканских племен. Там женщины носят на себе детей так, как положено в природе, передавая это искусство от матери к дочери. Поэтому они в принципе не знают о таких явлениях, как "врожденный вывих бедра" и сколиоз. 

Ношение ребенка на руках тесно связано с умением укачивать малыша. Ритмичное качания ребенка обеспечивает нормальное развитие вестибулярного аппарата, поэтому у детей, лишенных ношения на руках и укачивания, развитие внутреннего уха будет нарушено.

От умения матери высаживать ребенка и помогать ему отправлять естественные нужды зависит рост и развитие его половых органов и психосексуальное здоровье. Кроме того, этот материнский навык тесно связан с формированием и нормальной функцией почек и надпочечников. Если мать не умеет высаживать младенца, то развитие его половых органов и почек никогда не достигнет нормы. Физические же неблагополучия всегда влекут за собой неблагополучия психические, что всегда является трагедией. 

Кроме отдельных конкретных действий матери имеет значение ее общая линия поведения, которая выражает ее материнскую надежность. Если мать не смогла своими действиями доказать ребенку свою материнскую надежность, свою способность быть матерью, она обязательно нарушит его социальную адаптацию. В результате мы никогда не сможем вырастить из младенца полноценного человека. Он будет склонен к криминальным поступкам и социально неадакватным действиям. Интересно, что при ошибках материнского поведения такие нарушения появляются уже к 2-3-хмесячному возрасту и исправить их бывает непросто. Нарушения, возникшие в раннем возрасте можно устранить сравнительно быстро, пусть и при значительных усилиях со стороны матери, но чем позже мать начинает исправлять свои ошибки, тем труднее они поддаются коррекции. Можно со смелостью утверждать, что ошибки материнского поведения, подлежат коррекции до исполнения ребенку 2 –2,5 лет, а далее они приобретают необратимые формы – что-то исправить еще можно, а чего-то уже не исправить никогда.

При ошибках материнского поведения нарушается развитие ребенка и в первую очередь страдает развитие его мозга и нервной системы. Следующими за головным мозгом принимают удар другие органы и системы.

Легко и просто.

Если молодую маму обучили уходу за новорожденным малышом, она не испытывает никаких трудностей и ее материнство действительно становится счастливым. Тем самым ожидаемым комфортным состоянием, к которому стремится каждая мать. Как же случилось так, что забылась необходимость передачи материнского опыта, необходимость обучения молодой мамы премудростям материнского искусства во имя выращивания полноценных детей?

Этот процесс забывания шел исподволь, постепенно в течение нескольких веков и даже тысячелетий. На этот путь цивилизация вышла благодаря искреннему заблуждению, что если ребенок выжил, несмотря на действия матери, значит, все в порядке. Отклонения от биологической нормы начались с того момента, когда начали разрушаться большие общинные семьи, где девочка с самого детства имела возможность наблюдать за поведением опытных матерей, помогать им в уходе за грудным ребенком и таким образом сама готовиться к материнству. Как только был разрушен общинный быт, где существовал единый женский коллектив передававший материнский опыт и воспитывающий молодых матерей, началось искажение рационального материнского опыта. 

В старину еще сохранялось деление на мужскую и женскую половину, что позволяло сохранить большую часть материнского опыта. Однако и это хранилище материнского искусства довольно скоро было разрушено. Изменился семейный быт, исчезла женская половина, которую заменила супружеская спальня, а вместе с ней и большая часть материнского опыта. В тот момент никто даже не подозревал, что, разрушая женскую половину и улучшая бытовую жизнь, он безвозвратно разрушает материнское умение взращивать и воспитывать полноценных людей. В тот момент это искусство всем казалось данностью, которая никуда не денется.

А дальше – больше. Городская среда породила возможность на первый взгляд  безнаказанного отступления от норм, определенных природой. Так в среде знати возникла мода передавать детей кормилицам-мамкам, которые действительно заменяли родную мать. Так был создан прецедент ясно показывающий, что ребенка вполне успешно может вырастить не мать, а другая женщина. Именно этот прецедент послужил для следующего далеко идущего вывода. Если ребенка может кормить не мать, значит, мать вполне можно заменить, причем не только живой женщиной, но и какой-либо обманкой. Так появилась идея неживой матери-няньки, олицетворением которой стали пустышки и колыбельки-коляски. Эти заменители матери успешно использовались как в городском, так и в деревенском быту. Следующей за идеей пустышки и люльки шла идея отселения ребенка в отдельную кроватку и в отдельную комнату, которая успешно сочеталась с идеей искусственного вскармливания из бутылочки. А вместе со смесями и сосками пришли и памперсы. 

Именно так, потихоньку и незаметно человечество пришло к идее воспитания ребенка без матери. Мать вроде бы рядом, но она ничего не умеет и не знает, да ей и не обязательно что-то знать. Учиться кормить грудью не надо, его вполне может заменить бутылочка со смесью и пустышка, высаживание заменит памперс, а правильное ношение на руках сначала заменит коляска, кроватка и всевозможные креслица, а потом – лечение врожденного вывиха бедра в ортепедическом центре. Но и это еще не все. Усиленно работает индустрия, направленная на еще большее отделение матери и ребенка. К этой индустрии вполне можно отнести современные журналы для родителей, производство кроваток, ходунков, прыгунков и прочих аксессуаров. Замороченные мамы все ждут, когда же их инстинкт им что-нибудь подскажет, а он молчит и не помогает преодолеть заблуждения.

Вот так легко и просто человечество разрушило искусство выращивания детей, разрушило культуру материнства. И какова же цена? А цену определить весьма легко – разрушение здоровья человека. В большинстве индустриально развитых стран каждый третий имеет психические отклонения и каждый второй психосексуальные проблемы. В России 70% детей, достигших 18-летнего возраста,  страдают хроническими заболеваниями, каждый третий ребенок в возрасте 6-8 лет имеет то или иное психоневрологическое страдание. Эти нарушения поначалу могут быть незначительными, но от поколения к поколению они становятся все более заметными и приводят к открытым формам психических и физических заболеваний.

Материнству нужно учиться.

Современной матери, находящейся в столь неблагополучной ситуации стоит серьезно задуматься, какого ребенка она хочет вырастить? Если мать хочет вырастить полноценного ребенка во всех отношениях, то она, конечно же, должна приложить усилия и обучиться необходимым элементарным материнским навыкам. Сегодня это стало возможным. Центр перинатального воспитания и поддержки грудного вскармливания "Рожана" разработал биологически обоснованную методику ухода за новорожденным и грудным ребенком, подготовил специалистов, способных помочь молодым родителям. Городскую маму приемам ухода за новорожденным может обучить инструктор по уходу за ребенком, консультант по грудному вскармливанию может обучить ее необходимым приемам для успешного кормления грудью. Это молодые профессии, которыми могут овладеть только те женщины, которые сами имеют опыт успешного материнства и грудного вскармливания. Таким образом, обучение молодой мамы превращается в подлинный обмен материнским опытом.

Кроме физиологически обоснованных элементов ухода методика включает современные знания, необходимые молодой маме. Чтобы не быть голословными приведем программу обучения уходу за ребенком в возрасте до 1 года.

Программа

адаптационного ухода
Уход за новорожденным
Техника и практика грудного 

вскармливания:

обучение правильному прикладыванию;


подбор удобной позы для кормления: лежа, сидя в обычной позе, из-под мышки сидя;


организация совместного сна матери и ребенка, совмещенного с кормлением;


обучение ручному сцеживанию, сцеживанию с помощью молокоотсоса;


решение проблем грудного вскармливания: выхаживание недоношенных и маловесных детей, помощь при лактостазе и мастите, лечение ссадин и трещин, организация вскармливания близнецов, помощь при недостатке молока и т.д.;


использование пустышек;


питание и питьевой режим кормящей матери.

Адаптация матери к материнству:

уход за кормящей матерью, предупреждение послеродовой депрессии;


уход за фигурой, гимнастика для кормящей матери;

материнство и вредные привычки;


половая жизнь и контрацепция во время кормления грудью;


организация быта.

Холдинг:

приемы ношения ребенка на руках, способы поддержки;

   профилактика врожденного вывиха бедра;

   профилактика пупочной грыжи;


ношение ребенка в перевязи, кенгуру;


использование шарфа или платка в качестве перевязи;


приемы укачивания ребенка на руках и в коляске;

гимнастика, массаж и плавание для новорожденного.
Удовлетворение психофизиологических 

потребностей новорожденного:

организация совместного и раздельного сна матери и ребенка, меры безопасности;


реакция матери на плач ребенка (виды плача, причины плача, скорость реакции на плач, помощь плачущему ребенку);


особенности стула, мочеиспускания, приемы высаживания, применение памперсов;


формирование полового поведения человека на этапе грудного возраста, профилактика психосексуальных расстройств;


срыгивания новорожденного, первая помощь при захлебывании;


икота новорожденных, помощь при икоте;


термоадаптация (приемы закаливания).

Уход за ребенком.

способы пеленания и одежда новорожденного;

организация прогулок (первая прогулка, одежда для прогулки, режим прогулок);


организация купания новорожденного      (подготовка к купанию, технология  заваривания трав и подготовки воды для купания, первая реакция на купание, поведение ребенка при последующих купаниях, способы успокоения ребенка в ванночке);


обработка пупочной ранки, первая помощь при начинающемся воспалении;


уход за глазами, ртом (молочница), ушами, носом;


способы подмывания ребенка;


уход за кожей (профилактика и лечение опрелостей, уход за высыпаниями);


первая помощь при мастите у ребенка, компрессы;


методы облегчения отхода “газиков”, помощь вспучивании;


что означает диагноз “колики”, помощь ребенку при “коликах”;


измерение температуры, действия при ее повышении;


профилактика инфекционных заболеваний;


бытовые приемы лечения насморка и кашля.

Правовые аспекты и здоровье грудного ребенка:

правила проведения вакцинации;

правила медицинского обслуживания грудного ребенка;

компетенция врача педиатра в отношении грудного вскармливания;

вызов врача на дом, тактика поведения с врачом;


госпитализация грудного ребенка.

Консультации по развитию грудного ребёнка
1 месяц жизни.
Обучение пестовальной гимнастике.

Профилактика врожденного вывиха бедра и пупочной грыжи.
3 месяца жизни.
Изменения в купании и уходе за ребенком.

Дополнения к пестовальной гимнастике.

Профилактика врожденного вывиха бедра.

5-6 месяцев жизни.
Изменения в купании и уходе за ребенком.

Формирование пищевого поведения, начало введения прикорма.

Формирование полового поведения.

Дополнения к пестовальной гимнастике.

8-9 месяцев жизни.
Изменения в купании и уходе за ребенком.

Формирование пищевого поведения, введение полноценного прикорма.

Формирование полового поведения.

Дополнения к пестовальной гимнастике.

Подготовка к освоению пространства комнаты, пространства улицы. Организация прогулок.

Заключение.

В заключение остается пожелать всем мамам учиться воспитанию и уходу за детьми, не полагаясь на авось. Будущее в ваших руках. Именно от материнского искусства выращивать полноценных людей зависит, в каком мире мы с вами будем жить: в фильме ужасов с тотальным террором или в безопасном райском саду.

Жанна Цареградская
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